

EL DIARIO PALENTINO

Información de los intereses de la capital y la provincia.
EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
Año XXVI
Capital: un mes . . . 1 peseta
Fuera: trimestre . . . 3
Número suelto: 5 céntimos

Miércoles 29 de Julio de 1908
TELÉFONO NÚMERO 6

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN
En la Redacción y Administración:
Imprenta y Lit. de Alonso é Hijos
Mayor principal, num. 71
Núm. 7.603

Dres. Alvarado y Alvarez
OCULISTAS
Consulta diaria en Palencia
de once á una
BARRIONUEVO, 29, 2.º

Academia de corte y taller de modista
— DE —
Cándida Bajo
Se necesitan aprendizas
Mayor, 163

Oposiciones á Telégrafos
A cargo de un escogido y competente profesorado dará comienzo la preparación, para la convocatoria de Febrero próximo, el primero de Agosto.
Las asignaturas exigidas, constituyen tres grupos, cuya aprobación por separado podrá obtener el opositor en una sola ó varias convocatorias.
ACADEMIA MORENO PERAL
Cuervo, 6. — PALENCIA
Internos, externos y medio pensionistas.
Pídanse detalles de esta ó de otras carreras, cortas y económicas.

MÚSICA
ALONSO HIJOS
Representantes de la Sociedad de Autores en esta Capital y de la Casa Dotesio, se encargan de proporcionar cuantas obras de música se les pidan, ya para canto, canto y piano, piano solo, banda, orquesta, solfeo, etc., á los precios marcados en los respectivos Catálogos.
Imprenta y Litografía
Mayor pral., 71

EL CASTELLANISMO
Secundando la iniciativa de nuestro preciable colega *Heraldo de Zamora*, sobre la necesidad de emprender una activa propaganda del castellanismo, publicamos el siguiente artículo que publica en su último número, que es la mejor manera de responder al llamamiento que hace á la prensa, y con cuyo escrito estamos en un todo conformes.
Dice así el aludido colega:
En Castilla la Vieja se ha iniciado un movimiento de opinión altamente simpático, y necesario á la vez, al que denominan castellanismo sus iniciadores.
Por él se reivindicán las glorias castellanas; por él se afirma y robustece la personalidad de la región, núcleo de la nación española; por él se defiende á guisa de injustificados ataques de los de otras provincias; por él se sirve al buen sentido y á la política práctica y sana de España una é indispensable; por él, en fin, podrá evitar lo que se teme y anuncia, pues será fuerte que impida el desborde de ambiciones antipatrióticas y que reduzca á su cauce natural los deseos y aspiraciones que sean legítimas y dignas de ser atendidas.
El castellanismo no es exclusivista, ni es agresivo, ni es orgulloso, ni soberbio; antes al contrario, bajo su pabellón caben todos los que de buena fe deseen el engrandecimiento de nuestra nacionalidad sin resta de ninguno de sus elementos que la componen.
Frente al separatismo que parece in-

cumbado entre ciertas personalidades de algunas provincias, se levanta el castellanismo; aquél es fuerza que tiende á disgregar, éste es fuerza que procura unir; aquél es egoísmo, éste amor; aquél es ingratitud, éste benevolencia y reconocimiento; aquél, en fin, es retrogrado que sueña con estados políticos de pasados siglos, hoy anacrónicos y en lucha con las necesidades y conveniencias del presente; éste es progresivo y liberal, que avanza para cimentar sólidamente el mañana conforme á la transformación y reconstitución económica y política del país y al ideal de las grandes nacionalidades, teniendo por base lo que hoy existe, resultando de muchas causas étnicas, históricas y de diversa índole y, sobre todo, convalidado y fortalecido por el transcurso de más de cuatro siglos.
Debe emprenderse una activa propaganda del castellanismo, en la Prensa principalmente, porque es el medio por el cual se llega á las masas á todas partes, por escondidas que parezcan; en el libro, en el mitin, como ha empezado á hacerse en las viejas ciudades castellanas, por todos los medios y en todas las ocasiones que se pueda.
Esta labor es altamente patriótica y necesaria en las actuales circunstancias, y quienes la realicen, quienes se cunden el movimiento iniciado, quienes pongan voz y actividades, talento y tiempo al servicio de tales ideas y en tan meritoria campaña, harán mucho por la unidad española y por el porvenir nacional y serán dignos de que sus nombres figuren con letras de oro en el gran libro de nuestra historia.

CARTA DE MADRID
28 de Julio de 1908
Sr. Director:
La política atraviesa un período de calma que se acentúa de día en día, como el calor.
En un país como el nuestro en que la política influye en los varios múltiples aspectos de la vida nacional, tal quietismo tiene una gravedad insostenible que se señala de una manera ostensible en todas las informaciones, tanto, que si estas no tienen la hinchazón de la fantasía aumentan las bascas y el malestar que la máxima temperatura ocasiona al lector.
Pero la fantasía gacétilera que en algunas ocasiones puede manifestarse con un relativo verismo y una opulencia extraordinaria encuentra ahora en las realidades de nuestra política significaciones que no solamente habría de contradecir sino que la perjudicaría notoriamente.
Los escasos concurrentes al salón de conferencias siguen comentando principalmente las dificultades á que ha de dar lugar el planteamiento de la ley de recogida de la moneda, asunto en el cual trabaja activamente el Sr. Sánchez Bustillo.
Según parece ya tiene ultimadas las principales bases y para dar cuenta de las mismas el ministro de Hacienda estuvo esta mañana en el domicilio del Sr. Maura con el cual conferenció largo rato.
También estuvo el de Instrucción pública, haciendo lo propio y recibiendo del jefe del Gobierno las últimas instrucciones, pues el jueves piensa marchar para Santander donde pasará todo el mes de Agosto.
Esta tarde el Sr. Maura salió en automóvil para Villalba con objeto de recibir y despedir á la reina Victoria

que tomará en dicha estación el tren que debe conducirle á San Sebastián.
Otro de los ministros que se ha ausentado hoy huyendo de los insostenibles calores de la Corte ha sido el de Fomento que ha salido en el rápido de Galicia para Coruña y desde allí marchará á Pontevedra para pasar unos días con su familia. A despedir al señor Besada ha bajado todo el personal del ministerio que ha dispensado á su jefe una entusiasta despedida. Del Gobierno han bajado los ministros de Instrucción y de Gracia y Justicia.
Nos comunican de Bilbao, que en la basílica de Santiago, se han celebrado unas solemnes honras fúnebres por sufragio de los pescadores que fueron víctimas del horroroso temporal que hubo el día 12 del corriente mes en las costas del Cantábrico.
La ceremonia ha sido solemnísimamente en extremo, llenando el templo numerosa y distinguida concurrencia.
Aparte del público, han tributado también su homenaje á los desgraciados pescadores, los representantes en las Cortes de la provincia de Vizcaya, todas las autoridades, el clero y diversas comisiones de los municipios de los pueblos de la costa. La Diputación y un piquete de miliones.
Según datos recibidos asciende á 60.000 pesetas la cantidad recaudada para socorrer á las familias de las víctimas siendo de notar, que en dicha cifra no están incluidos los donativos que con el mismo fin han dado los reyes y el Gobierno.
Esta tarde se ha inaugurado con gran solemnidad la Alhóndiga de Madrid que ha de reportar grandísimos beneficios al comercio y á los productores que remiten sus mercancías á la Corte.
Al acto han asistido el ministro de la Gobernación, las autoridades locales gran número de diputados provinciales, concejales y muchos comerciantes.
La fiesta resulta muy brillante y se prolongará hasta bien entrada la noche.
Los servicios de la Alhóndiga se inaugurarán el día 1.º de Agosto.
Menchet

La autonomía y la bolsa
Lo hemos dicho antes de ahora: la autonomía completa del proyecto de administración local, ya á encarecer la vida en términos que la harán imposible.
El ministro de la Gobernación, según uno de los telegramas que publicamos en nuestro número de ayer, dijo que la protesta de los fondistas de Barcelona contra la implantación de la ley de Administración local carecía de importancia, y para que los lectores conozcan dicha protesta la publicamos á continuación y dice así:
¡Alerta, fondistas!
Otra vez nos amenaza un serio peligro: otra vez el gobierno creyendo equivocadamente que nuestra industria navegando en el mar de la abundancia realiza grandes negocios que le reportan beneficios de gran consideración, ha presentado á las Cortes un proyecto de ley sobre administración local cuyo art. 173, es para nosotros una verdadera espada de Damocles que amenaza herirnos de muerte ya que su finalidad no es otra que castigarnos con un nuevo impuesto que vendrá á aumentar la larga lista de los que hoy pagamos.

Que el susodicho proyecto será ley y que muy pronto ésta nos hará sentir sus efectos no hay que ponerlo en duda: todo cuanto tiende á crear cargas é impuestos tiene una pronta resolución: en cambio si se tratara de un proyecto de ley que favoreciera nuestros intereses ó protegiera nuestros derechos, entonces ¡oh, entonces! se nombrarían comisiones, se presentarían dictámenes, se pronunciarían cien discursos y se seguirían todos cuantos trámites pudieran inventarse para dilatar su resolución todo el tiempo posible, como así sucede en la actualidad con la petición tan justa como legal que tenemos presentada á fin de que sea declarado estafado el acto de salir de un Hotel sin pagar la cuenta de gastos: en cuanto á este último párrafo quizás nuestros hijos lo consigan... nosotros, no.
Y lo grave del caso es que el proyecto de ley que nos ocupa no es más que un medio para arbitrar recursos á los Ayuntamientos dejando al criterio de éstos el fijar el tipo del impuesto en los diferentes grados que aquella determinara. Sobre este punto podemos estar tranquilos pues no habrá de transcurrir mucho tiempo sin que nos sea conocido el modo como nos tratarán nuestros Consejos municipales. Sin titubear ni vacilar un momento nos impondrán el tipo máximo que la Ley les concede alegando las mismas razones de siempre y que no convencen á nadie por estar desprovistas de todo fundamento lógico y justo.
No bastaba aún que pagásemos la contribución industrial con un 40 por 100 de recargo, las cédulas personales con un aumento de precio anual y un impuesto que doble el valor de las mismas; impuesto sobre los coches que utilizamos tan solo para el transporte de nuestros pasajeros: impuesto sobre los toldos de los que no podemos prescindir para librar á nuestros establecimientos de los rayos solares: impuesto sobre el ascensor; impuesto sobre el gas y electricidad, que fué creado cuando la guerra de Cuba y que subsiste después de una serie de años que no tenemos ni Cuba ni guerra y como si tantas plagas no fueran suficientes faltaba el golpe de gracia, y éste vendrá involucrado en el art. 173 de la que hemos de esperar que será muy pronto ley votada y aprobada por los Cuerpos Colegisladores.
Por estas razones nos permitimos dar la voz de alerta á todos los industriales hosteleros de España, que somos todos los que tenemos nuestros intereses seriamente tan amenazados como desamparados y sin apoyo alguno tenemos á nuestros derechos. Es preciso no perder tiempo. Recordamos que en fecha no muy lejana y ante una pretensión tan injustificada como la presente, nos unimos todos y de nuestra unión nació la fuerza suficiente para arrollar y destruir el proyecto del Sr. Navarro Reverter. Por medio de nuestras Delegaciones regionales hacemos una enérgica protesta á fin de que reunidas todas las de las diferentes regiones de España, pueda nuestra Junta Nacional elevarla á los poderes públicos, y toda vez que vivimos en el país de las recomendaciones, busquemos cada uno en particular y todos en general, quien nos haga la caridad de hacer comprender al Gobierno que la industria hostelera aplastada por tanto impuesto como sobre ella pesa, no es posible pueda resistir el que se prepara en la actualidad contra ella.
Barcelona da la señal de alarma. Nosotros levantamos la bandera de la protesta. ¿Habrá entre nuestros colegas de España ni uno solo que no nos

siga? ¿Es posible que quede ni uno que no haga sentir su voz en contra de un proyecto tan fuera de razón y de derecho? No lo esperamos. Agrupémonos todos y recordando el ejemplo de análogas situaciones pasadas, demostremos que el gremio de fondistas tiene suficientes fuerzas para no consentir que se nos impongan nuevos impuestos que vendrían á matar de una vez á nuestra industria.
Vicente Sauri
Barcelona 24 Julio 1908.
Extranjero
TABRITZ.—La fusilería y los cañonazos continúan con la participación de los «fidai» de cuatro cuarteles á favor de Saker Vhau y contra las tropas leales.
La casa del gobernador interino ha sido bombardeada por los revolucionarios, pero sin causar grandes daños merced á la rápida intervención de tropas leales.
En la tarde del 23 se produjo un encuentro entre ambos bandos.
Los establecimientos públicos y casas particulares fueron asaltados y robados.
NEW YORK.—Durante la semana pasada las importaciones han aumentado en 10.730.000 dollars.
Las importaciones de oro han sido de 120.000 dollars y las de plata de 129.000.
Las exportaciones han aumentado en 1.317.000 dollars.
SAN PETERSBURGO.—La promulgación de la Constitución turca ha causado profunda impresión en toda Rusia.
BOMBAY.—He aquí algunos detalles de los últimos desórdenes:
Los obreros de una fabrica de hilados habían sitiado á cuatro obreros europeos que se habían refugiado en una fabrica.
Como pretendían forzar las puertas, las autoridades hicieron las intimaciones de ordenanza, pero como no fueron atendidos sino que fueron apedreados ordenaron á la policía hacer fuego como lo hicieron, matando á tres é hiriendo á otros varios.
La calma se ha restablecido, al menos aparentemente.
SOCIEDAD ESPAÑOLA DE HIGIENE
Programa de premios para el año 1908
Esta sociedad abre concurso sobre los temas siguientes:
Premio Fernández-Caro. — Tema: «Estudio demográfico y estadístico de la lepra en España. Sus causas: contagiosidad (?) — Medios de combatirla y destruirla.»
Para este tema habrá un premio y un accésit.
El premio consistirá en diploma de socio corresponsal y la suma de quinientas pesetas.
El accésit en diploma de socio corresponsal.
El jurado podrá conceder las menciones honoríficas que estime convenientes.
Premio del Excmo. Sr. Marqués del Vadillo. — Tema: «La higiene y las costumbres: su recíproca influencia.»
Habrá para este tema un premio de mil pesetas, un accésit y menciones honoríficas en las mismas condiciones que para el anterior.
Premio de Excmo. Sr. Conde de Romanones. — Tema: «La vida del obrero

en España desde el punto de vista higiénico.

Habrà para este tema un premio de mil pesetas, un accésit y menciones honoríficas en las mismas condiciones que para los anteriores.

Premio del Excmo. Sr. D. Juan de la Cierva.—Tema: «El problema de la mendicidad en los grandes centros de la población. Medios prácticos de resolverlo.»

Habrà para este tema un premio de mil pesetas, un accésit y menciones honoríficas en las mismas condiciones que para los anteriores.

Premios Roei.—Tema 1: «Higiene de la educación física y moral en los asilos de la infancia.»

Tema 2: «La sífilis en la decadencia. Higiene de los heredo-sifilíticos.»

Para cada uno de estos temas habrá un premio, un accésit y el número de menciones honoríficas que estime el jurado procedentes. Además, la sociedad otorgará el título de socio correspondiente a los que obtuvieren premio ó accésit. El premio consistirá en una suma de quinientas pesetas y el accésit en una de doscientas cincuenta.

Todos los trabajos que se presenten al concurso se remitirán al secretario general de la Sociedad, Excmo. señor D. Mariano Beimas (Puerta del Sol, núm. 9, tercero) hasta el día 30 de Septiembre inclusive, de nueve a once de la mañana, no debiendo sus autores firmarlos, ni rubricarlos, ni escribirlos con su propia letra, distinguiéndolos con una lema igual al del sobre de un pliego cerrado, lacrado y sellado que remitirá adjunto, y el cual contendrá su nombre y residencia.

Las memorias estarán escritas en castellano, francés ó italiano, y podrán aspirar á los premios todos los españoles ó extranjeros que cumplan las condiciones arriba expresadas.

De San Sebastián

28 Julio 1908

Sr. Director:

La nota del día la constituye la regata crucero á Guetaria, con diferentes premios del Ayuntamiento.

La salida de los balandros comenzó á las nueve, haciéndose por series, según las dimensiones de los barcos.

El Rey salió con el infante D. Luis, el ayudante de éste, Sr. Elora, y el marqués de Bayamo, dirigiéndose al Club Náutico para embarcar allí en un balandro, en el que S. M. toma parte en la regata.

Esta terminará en Guetaria, después de un recorrido de 10 millas.

La Reina no ha salido de Miramar, habiendo recibido en audiencia á los señores de Pérez Caballero y á los duques de la Victoria.

En la tarde de hoy, con programa que correspondió á la importancia de estos notables conciertos, se celebrará en el Gran Casino el cuarto de los clásicos, que todas las semanas despiertan gran interés entre lo más elegante de nuestra sociedad, ávida de admirar las galas artísticas de la orquesta que dirige la batuta del maestro Arbós.

Ha llegado ya la Mesa del Congreso, que viene á someter á la firma regia las leyes votadas en dicha Cámara.

El Sr. Allendesalazar no ha salido hoy del ministerio, creyéndose que subiría esta tarde á Palacio, cuando regrese el Rey de Guetaria, para someter á su firma varios decretos.

El ministro de jornada ha recibido la visita de los señores conde de Torre-múzquiz y del ex alcalde Sr. Elósegui.

Los balandros que han hecho el crucero á Guetaria regresaron á las tres y cuarto, siendo con este motivo á dicha hora grande la animación en la bahía de la Concha.

Todos los buques realizaron varias evoluciones en la bahía antes de ir á sus respectivos fondeaderos, siendo saludados con disparos de cohetes desde la terraza del Club Náutico.

El Rey tomó parte en el crucero tripulando el balandro *Corso*, acompañado del infante D. Luis de Orleans.

El *Corso* hizo una buena regata, llegando el segundo entre todos y el primero entre los de su clase.

El ministro de jornada dijo que no subiría á Palacio porque no habían llegado los decretos de ascensos militares á que se han referido estos días los periódicos, suponiendo que llegarán mañana para someterlos á la firma regia con las leyes aprobadas por las Cortes.

No obstante esta negativa, puedo asegurar que el Sr. Allendesalazar subirá esta tarde á Palacio.

Nos anunció que el ministro de Marina vendría para acompañar a' rey en sus excursiones á Santander y Bilbao.

La reina Victoria llegará mañana, á las nueve, en tren especial.

Acudirán á recibirla el rey, doña Cristina, el infante D. Luis y personal palatino.

Las tropas rendirán los honores de ordenanza, y la banda municipal, la de Iradrulo y la de la Unión saldrán á las ocho, recorriendo las calles y situándose después en los puntos principales del tránsito.

También tomará parte en el recibimiento la banda infantil de Beneficencia.

Mañana llegarán á Hernani los bichos de la ganadería de Pesian que se lidiarán el viernes en la plaza de Martutene.

La becerrada corre á cargo de la sociedad «Leru-Zorra» y es á beneficio de las familias de los naufragos de la última galerna del Cantábrico.

Están invitadas las personas Reales y se han despachado muchas localidades.

Los bichos lucirán elegantes y artísticas moñas, regaladas por distinguidas damas y señoritas, y serán lidiados por conocidos jóvenes, dos de los cuales harán la suerte de D. Tancredo.

La Diputación navarra destina mil pesetas para premios del concurso agrícola que ha de celebrarse en Eibar en el mes de Septiembre.

Una Comisión de esta Diputación asistirá al certamen del trabajo que se celebrará en Bilbao.

EL MINISTRO DE FOMENTO

Según indicábamos ayer en el tren rápido de las 23 10 con dirección á Galicia pasó por la estación el ministro de Fomento Sr. González Besada.

Media hora antes de la señalada empezó á acudir á la estación buen número de personas, invadiendo los andenes á los que se permitía la entrada sin ninguna clase de obstáculos.

Ya cerca de las once, salieron del Ayuntamiento las Comisiones que habían de saludar al ministro, precedidas de bengalas y seguidas de la Banda de música y bastante público dirigiéndose á la estación.

Esta, al entrar el convoy en agujas, se iluminó con profusión de bengalas de colores, disparándose bombas y cohetes, cuyo estampido se mezclaba con los acordes de la «Marcha Real» que ejecutaba la música.

El tren, entró con todo género de precauciones y muy lentamente para evitar cualquiera desgracia por ser muy grande el número de personas que había á uno y otro lado de la vía, parando el carruaje que ocupaba el Sr. González Besada, frente al sitio en que se encontraban el alcalde accidental señor Durán, con los señores que formaban las Comisiones que habían de saludar al ministro, y á quien le fueron presentadas por el diputado á Cortes Sr. Calderón que con aquél venía en el mismo carruaje desde Madrid.

Los viajeros que ocupaban el tren se agolpaban á las ventanillas de los coches, para contemplar el hermoso efecto que ofrecía la estación tan profusamente iluminada é invadida por multitud de personas.

La campana de la estación anunció que el tren iba á ponerse de nuevo en marcha y á los pocos segundos el silbato de la locomotora fué la señal de partida del convoy que no tardó en perderse de vista.

Las Comisiones y el público regresó á

la ciudad en la misma forma que lo habían hecho á la estación, acompañando hasta su domicilio al representante en Cortes de la capital, quien desde uno de los balcones dió las gracias en nombre del ministro á los palentinos por el homenaje que se le había tributado, manifestando que el Sr. Besada estaba dispuesto á otorgar á Palencia los beneficios que él pudiera dispensarla, porque el acto de respeto y afecto que la ciudad le había dispensado no podría olvidarle nunca.

La música de nuevo dejó escuchar sus acordes dirigiéndose á la Plaza Mayor donde al sonar las doce quedó disuelta la manifestación.

El Gobernador civil Sr. Díez cumplimentó al ministro en la estación de Venta de Baños, por encontrarse allí esperando el paso del tren real en que conducía á la reina D.^a Victoria.

COS SOLIDARIOS

QUIEN MANDA MANDA...

En los periódicos de Barcelona leemos las siguientes manifestaciones hechas por el Sr. Cambó á un periodista catalán:

«Que el proyecto de Administración local sea ley á fines de año—añadió—depende única y exclusivamente de Solidaridad catalana... Yo creo que nuestra intervención hubiera tenido que ser continua y persistente en la discusión de este proyecto.

Si acontecimientos de la política interna de Cataluña no nos hubiesen tenido alejados del Congreso durante bastante tiempo, puedo asegurarles que el proyecto ese haría bastantes días que estaba aprobado... Me he convenido de que nuestra intervención representada en el Parlamento tomar por parte nuestra la dirección del mismo; por eso creo que cuando se abran las Cortes en otoño, la aprobación del proyecto de Administración local será cuestión de quince días si acudimos todos á Congreso á trabajar uniendo nuestras fuerzas.

Las mancomunidades se aprobarán lo mismo, tal como están planteadas después de las discusiones del «Cine»; sin intención de modificarlas, quizás yo intervenga en su discusión... Los liberales no se opondrán á ellas... Algunos periódicos madrileños han venido haciendo un papel ridículo hasta ahora; pero no hay cuidado... La dirección del Parlamento—les repito—es nuestra, completamente nuestra.»

¿Se entera el Sr. Maura de lo que dice Cambó?

Comprendemos que el presidente del Consejo dijese en una ocasión que no sabía dónde empezaba el banco azul.

Nosotros sí sabemos dónde empieza. Donde se sienta Cambó, allí está la cabecera.

Cambó es el Maura del presidente del Consejo.

Y Maura es el Lacierva de Cambó. Lo que hay es que en el Parlamento no se hace lo que quieren Cambó y Maura.

Porque dijeran que iban á abolir la ley de jurisdicciones, y no la han abolido.

Se jactarán de que iban á aprobar el proyecto de Administración local, y para rato tienen.

Ahora Cambó nos perdona la vida á los demás españoles si le sacamos del pozo en que él y las mancomunidades han caído.

Y dice que las mancomunidades se quedarán tal y cual salieron del Cine.

¿A que no?

¿A que ni Maura ni nadie se atreve á que la enseñanza en Cataluña se dé en catalán?

Por supuesto, que si tal cosa ocurre, no será la culpa ni de Cambó ni de Maura.

La Reina á San Sebastián

A las 0^h 20 pasó anoche por la estación de Venta de Baños el tren real que conducía á San Sebastián á la reina D.^a Victoria y á sus hijos el príncipe de Asturias y el infantito D. Jaime.

En dicha estación se encontraban el gobernador civil Sr. Díez y el coman-

dante de la Guardia civil de la provincia, los que no pudieron cumplimentar á S. M. por llegar desahogado.

Del tren real descendieron en la estación de Venta de Baños los gobernadores civiles de Segovia y Valladolid señores Iguanzo y Paradela, á quienes saludó el de esta provincia, conversando los tres hasta que aquéllos tomaron el expreso para regresar á las capitales de sus respectivos mandos.

De la Provincia

AGUILAR DE CAMPOÓ

El día 10 del actual el vecino de Villanueva de Henares Martín González Blanco, casado en segunda nupcias con Cristina Ruiz, al llegar á casa después de haber estado segando supo que su esposa había castigado á uno de los hijos que le quedaron de la primera. Disgustado por tal motivo maltrató de obra á Cristina y la mandó á casa de sus padres.

Trascurridos dos días, Martín fué á buscarla y entonces, según se dice, ella, su padre y un hermano le pegaron, dándole, además, el padre un golpe en la cabeza con una horca, el cual le produjo una herida. De ésta no hizo caso Martín y continuó dedicándose á las labores del campo; mis á los pocos días se vió obligado á guardar cama llamando al médico de Quintanilla de las Torres, D. Antonio Santos, para que le curara.

Siniestro ferroviario

CHOQUE DE TRENES EN VILLADA

Al dirigimos esta mañana á la Redacción para principiar nuestras habituales ocupaciones, supimos que en la inmediata estación de Villada había ocurrido un choque de trenes, asegurándonos que á consecuencia del accidente se registraban algunas víctimas, y que dos personas habían sucumbido en la catástrofe.

Inmediatamente nos dirigimos á la estación y por los empleados nos fué confirmada la noticia del siniestro, pero sin que se nos pudiera concretar la magnitud del mismo, pudiendo únicamente averiguar que el choque había ocurrido en la estación de Villada entre los trenes 1401 y 1412 que tienen el cruce en aquélla entre una y media y dos de la madrugada.

Carecían en la estación de detalles completos y en su vista y con el fin de adquirir los más precisos, salió nuestro Director con dirección al lugar del suceso aprovechando el paso del tren mixto de las nueve que se dirige á Asturias, proponiéndose regresar esta tarde en el de las cinco, con objeto de dar á los lectores una completa información de la catástrofe, lo cual nos obligará á retrasar algo la salida del periódico, retraso que procuraremos sea lo menor posible, y el que suponemos será dispensado por los suscriptores en atención á las causas que lo motivan y á nuestro deseo de comunicarles las noticias que nuestro Director haya recogido en el lugar de la catástrofe.

El Choque

Hallábase en la estación de Villada, el tren mensajerías número 1442, que tiene su entrada en aquella estación á las 2^h 30 y á las 2^h 40, lo mismo después lo hacía el 1401.

De la aguja de entrada de este tren se hallaba encargado el guarda-aguja Quiroga, quien se olvidó de hacer el cambio después de pasar el rápido en que hacía su viaje el señor ministro de Fomento á quien anoche vitoreaba el pueblo palentino.

El 1041 aunque entraba ya relativamente despacio, no tanto que pudiera evitar montarse sobre el 1442, sufriendo la máquina de aquél grandes desperfectos y los tres carruajes de mensajerías que seguían á la máquina. La máquina del primero de dichos

Preguntado Martín por el Sr. Santos respecto del origen de la herida, manifestó que había sido casual; mas sospechando el médico que pudiera ser otra la causa dió conocimiento al Juzgado municipal é instruidas las oportunas diligencias resultó comprobado lo que dejamos dicho.

Martín falleció el día 21 á consecuencia de la herida, habiéndosele practicado la autopsia por los médicos señores Santos y Matana.

Isidoro, Arsenio y Cristina Ruiz fueron presos y puestos á disposición del Juzgado de instrucción de Cervera de Pisuraga.

De paso para Santander hemos tenido el gusto de saludar á la simpática señorita de esa capital María Esteban de las Heras, hija de nuestro querido amigo D. José Esteban Criado.

En el tren mixto ascendente de hoy ha regresado á Valladolid nuestro particular amigo D. Marcos Martínez con su hija Juliá.

Ha empezado el desfile de veraneantes para Santander, Bilbao, Gijón y Castona. Son tantos, que el consignar sus nombres sería tarea larga. A todos deseamos feliz viaje y mejor regreso.

El Corresponsal

28-7 908

trenes lleva el núm. 2629 y la del segundo el 2615 y por nombre Estepan.

Un muerto

En el tercero de los wagones del tren núm. 1401, ocupaba la garita guardafreno Pablo Pérez, casado y unos 26 años de edad, es el señalado con las marcas K. F. 1.088 y condumcargamento de yeso de Valladolid á Telguera.

Este infeliz que ha sucumbido víctima de su deber, pues según nos ha manifestado el maquinista, se hallaba apretando los frenos, cuando se enteró del peligro que corría, cayó al tope quedando muerto entre los wagones que se hacinaron uno sobre otro.

Por el deseo de ver á su mujer, que reside en Santullano, había cambiado el servicio con un compañero al que librado de una muerte que ha encontrado él.

Los auxilios

Desde el primer momento principieron á prestarse por todos los empleados de la estación y á las siete se comenzó á extraer el inanimado cuerpo del infortunado Pablo.

De León llegó más tarde un tren de socorro con personal, entre el que figuraban los ingenieros de sección, jefe del tráfico y alto personal, además de subalterno necesario.

Pronto dieron principio los trabajos y á las 13^h 20 quedaba espedita la vía.

El servicio

Le prestaban anoche en aquella estación el factor autorizado Sr. Nozal los guarda-agujas Tandiño y Quiroga éste, autor del triste suceso, debido á la confianza y á la circunstancia de ser el rápido diario.

Otras noticias

El cadáver del desgraciado Pablo fué conducido al cementerio, según el personal de la estación.

El Juzgado ordenó la detención de Nozal, al que después de prestar declaración dejó en libertad.

Tandiño y Quiroga, también lo hicieron después de prestar declaración.

El tren 1401, conducía un buen número de segadores gallegos, que salvaron la vida debido á llevar sus arruajes á la cola del tren.

A más de los tres wagones á que

camos referencia son otros muchos los que han sufrido grandes desperfectos

El maquinista y fogonero de este tren se han salvado porque al ver el peligro apretaron frenos y colocándose en los estribos de la máquina, se tiraron fuera en el crítico momento.

En la estación de Cisneros hemos saludado á nuestro regreso al juez de instrucción de Frechilla que se dirigía á Villada á fin de instruir las oportunas diligencias.

El retraso con que el tren ha llegado y lo avanzado de la hora nos obligan hoy á terminar.

NOTICIAS

El día 22 del actual después de recibir los santos sacramentos y la bendición apostólica falleció en Valladolid el acreditado fabricante de sombreros hijo de esta capital D. Dativo García Vallejo, cuya muerte fué muy sentida por los muchos amigos con que en aquella y en esta capital contaba.

Reciba la familia nuestro más sentido pésame.

La Sala de Gobierno de la Audiencia territorial de Valladolid ha nombrado juez municipal suplente de Renedo de Valdivia á D. Ladislao Cofreces Pastor.

Herniados cojos ó deformes. No hay casa que inspire mayor confianza que la Clínica Prim de Alsasua (Navarra).

Conferencias pedagógicas

Por el Sr. Inspector de primera enseñanza se invita á los maestros á las conferencias que se propone dar en los partidos judiciales en los siguientes días:

Capital, el 9 de Agosto, á las once en el grupo escolar del Salón.

Cervera, el 15 de igual mes á las diez en la escuela de niños.

Saldaña, el 23, á las diez, en el local de la escuela de niños.

Astudillo, día 30, á las diez en la escuela de niños.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará mañana la banda de música en el paseo del Salón á las nueve de la noche.

«Cinematógrafo Nacional», paso doble, Jiménez.

«Ideal», Vals Boston, Balart.

«La campana milagrosa», preludio, Marqués.

«Manón», fantasía, (1.ª vez) Massenet.

«Bodas Reales», paso-doble, Marquina.

El director de excursiones de la Real Sociedad Geográfica, D. Joaquín de Ciria y Vinent, ha tenido la atención de dedicarnos un ejemplar de su conferencia sobre el lago de San Martín

de Castañeda, y la provincia de Zamora, trabajo que leyó en sesión pública en aquella real sociedad.

Las grandes aficiones á las excursiones geográficas y arqueológicas del Sr. Ciria, han hecho de la conferencia un notable trabajo, al que acompañan fotografías, descriptivos del lago y sitios pintorescos.

Por no haber concurrido número suficiente de concejales para tomar acuerdo, no ha podido celebrarse hoy su sesión ordinaria el Ayuntamiento.

Por uno de los telegramas que recibimos de nuestro corresponsal en la Corte y que publicamos en la sección correspondiente, vemos que el presidente del Consejo de ministros señor Maura se encuentra en Santander.

Este viaje sí que puede considerarse de riguroso incógnito, pues su paso por las estaciones del tránsito no ha sido conocido, ni por lo visto en Madrid, de donde salió ayer á las siete en automóvil con dirección á Villalba para recibir y despedir á la reina, y sin duda desde dicha estación tomó el tren correo pasando por la estación de esta capital, cuando aún no se había extinguido el olor de las bengalas que lucieron al paso del ministro de Fomento, y sin que nadie haya tenido la menor noticia de su viaje.

Esta noche á las nueve y media se celebrará en el Café Suizo una amena veada científico-recreativa de moderna y alta prestidigitación por el ilusionista Sr. Hernandini, conocido por el reformador del acto elegante.

En esta sesión el Sr. Hernandini expondrá todo lo más escogido en cartilografía, nigromántica, escamoteos incomprensibles de efectos sorprendentes y humorísticos.

Artritis y sus distintas manifestaciones, GOTTA, DIABETES, MAL DE PIEDRA, enfermedades del HÍGADO y del ESTÓMAGO, REUMATISMO, DEBILIDAD Y AGOTAMIENTO, se curan tomando el

AGUA DE VILAJUIGA

Bicarbonatada.-Sódica.-Lítica, la mas rica en LITINA, de sabor delicioso para la mesa y muy superior para las extranjeras de Vichy y otras similares.

Precio: Una peseta botella. Depósito central en Palencia: Farmacia de Rivas, Mayor pral., 180, y otras Droguerías y Farmacias.

CAMARERAS

Hacen falta en el Hotel Continental,

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Santiago Tejedor Ituriza, 3 años, Corral del Moral, 8.—Demetria Antolín, 7 años y 8 meses, Beneficencia.

con el cochero, y el otro en la trasera con el lacayo.

María, puesta ya sobre aviso, cuando vio que salían por la puerta de Toledo, tiró del cordón, y viendo que nada obtenía, bajó uno de los cristales y llamó al cochero.

El carruaje estaba ya fuera de la puerta. Detúvose y con gran sorpresa de María se abrió la portezuela, y un hombre penetró en el interior.

Fué la joven á exhalar un grito de terror, pero aquél hombre cogiéndola por un brazo y haciendo brillar ante sus ojos la hoja de una navaja, la dijo: —Eh!.. soniche, chavala, aquí se calla, y será mejor.

El espanto ahogó la voz en la garganta de la joven.

El coche tornó á ponerse en movimiento, y María nada podía decir.

Así transcurrieron tres cuartos de hora.

Al cabo de ellos la huérfana miró por el cristal, y vio algunas casas.

El cohe se detuvo.

Nacimiento.—Avelina Isidora Saiz Escudero, hija de Vicente y Catalina Soldados, 43.

Matrimonio.—Jacinto González, de Palencia, de 20 años, con Petra González, de Palencia, de 19 años.

MERCADOS

Palencia, 29.—El tiempo continúa igual, de calor.

Hoy sopla un viento bastante fuerte que ayuda á sobrellevar la pesada carga con que el sol nos abruma.

El barómetro marca la misma situación que ayer y el termómetro, á las nueve de la mañana marca 24º centígrados.

Los precios tienen tendencia al alza, habiendo regido hoy el de 47'50 á 48 reales para la fanega de 92 libras, y de 21'50 á 22 para la cebada de 70.

Aguilar de Campo, 28.—Las entradas y precios que han regido en este mercado han sido:

Trigo á 47 reales fanega; cebada á 31; garbanzos á 140; Alubias á 140.

El precio de las patatas es de 9 reales arroba.

Harina á 16 reales arroba salvados á 9; guisantes á 9.

Tendencia del mercado sostenida.

Estado de los campos en recolección.

Tiempo bueno.

El mercado ha estado desanimado.

Valladolid, 28.—Sigue la firmeza en los precios del trigo presentándose poco nuevo á la venta. Las ofertas de clase añeja escasean, y las que hay son de la plaza á 51 reales.

La entrada por el Canal fué de 700 fanegas nuevo, y viejo á 49'75 y 50 y por el Arco nula.

Se ofrece centeno de Salamanca á 37'50 sin compradores.

La entrada por el Arco fué nula.

Se ofrece cebada nueva á 24 y la pagan á 23.

Boletín Religioso

Jueves.—San Abdón San Senén San Teodomiro y San Rufino.

En la Soledad estará S. D. M. expuesto desde las seis hasta las ocho de la tarde.

Alcance del interior y exterior.

París 28

Exterior español: 96 05 «Apertura»

3 por 100 francés: 95 65 «Apertura»

Londres 28

En la Cámara de los comunes, el ministro de relaciones exteriores Sir Edward Grey, ha expresado el deseo del Gobierno de que las potencias cooperen con Inglaterra al restablecimiento de una buena administración en el Congo.

Acerca de la cuestión de Macedonia ha declarado que Inglaterra no trata en modo alguno de aislar á Alemania. Inglaterra se facilita de los últimos

—Vamos, mi reina, la dijo su extraño acompañante, ya hemos llegado, va V. á bajar, pero cuidado con lo que habla, pues al menor movimiento esta chaiza que tengo en la mano hará conocimiento de su corazón.

María no podía decir nada.

Cogida por aquél hombre, bajó del coche, y sostenida por él penetró en una magnífica casa, cuyas escaleras subió, atravesando algunas lujosas habitaciones hasta detenerse en un gabinete adornado de una manera régia.

María se dejó caer sobre una silla.

Su introductor la contempló de una manera irónica y la dijo:

—Vaya, señora, que pase V. una buena noche.

La huérfana no pudo comprender el grosero sentido de aquellas frases, y cuando quiso volver sus ojos para mirar á aquél hombre ya había desaparecido.

La pobre huérfana trató de concentrar sus ideas, pero en balde.

Aqué golpe hería de muerte su corazón.

Adivinaba que al conducirla á aquél sitio no pudo ser más que para satisfacer algún deseo criminal, y el momento en que aquella incógnita se despejara debía ser terrible.

acuerdos obtenidos con Francia, pero estos acuerdos no se dirigen contra aquella nación.

Buenos Aires 28

El gobierno ha presentado á la Cámara el proyecto de ley sobre armamentos.

Se discutirá en sesión secreta.

Las Palmas 28

El día 25 naufragó en la costa de Africa, á la altura del cabo Bojador, la goleta española «Ires de Mayo», de la matrícula de Canarias.

La tripulación, que se componía de 33 hombres, logró ganar los botes de salvamento, pero temiendo caer prisioneros de los indígenas que en gran número presenciaban el siniestro desde la playa próxima, prefirió poner proa á alta mar con rumbo sur.

A la altura del cabo Parchel encontraron la goleta «Juan Manuel» que los recogió y los condujo á este puerto.

Fez 27

El Kitani ha sido designado por el Hafid para este califato en sustitución de El Omrani, que mandará la mehalla destinada á la ocupación de Tetuán.

Circula el rumor de que el mismo Hafid seguirá esta mehalla.

El Kitani negocia con los Uzama leales á Azziz prometiéndoles la libertad del Bagdadi.

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA MENCKERT

Vapor á pique

MADRID 29 (11'30)

Telegramas de Hon-Kong comunican que á consecuencia de un fuerte ciclón se fué á pique la machina del vapor «Inghiag» calculándose en 300 el número de personas ahogadas.

Huelga general

MADRID 29 (12)

Dicen de París que los Sindicatos de la confederación general del trabajo han acordado el paso general para mañana, como protesta de las detenciones que se han hecho durante la huelga vignense.

Maura á Bilbao

MADRID 29 (12'25)

Comunican de Bilbao que mañana se espera llegue el presidente del Consejo al balneario de Carranza, donde pasará un día acompañado de su amigo Bergé. Propónese también el Sr. Maura visitar á una de sus hijas que

III

De pronto, oyó un ligero rumor en una de las puertas de la estancia.

Alzó la vista y un grito de terror se escapó de su garganta con traída.

Vargas apareció en la puerta.

III

Dilatadas las pupilas, trémula y agitada le miraba la joven, y su temor se aumentó al verle aproximarse á ella.

Vargas sonriente y familiar la dijo: —¿Qué es eso, María? ¿Qué tiene V.?

¿La causo miedo acaso? Tranquílicese V.

Pero la joven era imposible que se tranquilizase.

En el momento en que vio á Vargas comprendió la desgracia que le amenazaba y para lo que había sido conducida allí.

Así fué que, si temores había concebido durante su viaje, temores más grandes la asaltaron después, al encontrarse en presencia de aquél hombre.

Por esa razón cuantas palabras le decía el miserable no hacían más que aumentar su temor.

se encuentra en el convento de Zayas, de donde marchará seguidamente á San Sebastián.

La reina Victoria

MADRID 29 (13'45)

De San Sebastián comunican que llegó felizmente la reina Victoria, á la que se dispensó un entusiasta recibimiento.

Maura en Santander

El jefe del Gobierno ha llegado en el correo á la capital del Cantábrico.

En honor de Mendizábal

MADRID 29 (14)

Esta mañana, á pesar de la negativa del Gobernador de esta Corte Sr. Vadillo, acudieron varios grupos de niños á depositar flores en la estatua de Mendizábal.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS

Salud - Vigor - Fuerza - Belleza

SELLOS DE CAUTCHUC

ALONSO É HIJOS

NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

RECIBOS DE INQUILINATO

ALONSO É HIJOS. Mayor pral., 71

BLOC

CARTAS-TELEGRAMAS

Cada paquete se vende á una peseta en la librería de ALONSO HIJOS.

Mayor pral., 71

ALONSO É HIJOS. Mayor pral., 71

III

—Pero, hija mía, ¿por qué tiembla V. así puede contar la del hombre que la adora, la del hombre que impulsado por su pasión, hubiera arrojado todos los peligros imaginables por gozar la inmensa dicha que ahora está disfrutando.

—¿Hágame V. el favor de callar! fué lo único que la huérfana pudo decir.

—¿Y por qué callar? ¿No le parece á V. tiempo suficiente el que ha transcurrido sin que pueda verla?... Hoy me sería imposible callar más tiempo.

María no podía contestar.

La situación en que se encontraba era una situación puramente excepcional.

La humillaba, la rebajaba haber sido juguete de D. Jaime, y sobre aquella humillación, sobre aquél estado tan próximo á la deshonra, se alzaba un miedo, un terror invencible á la violencia que había de cometerse con ella.

Y este miedo se acrecía por instantes.

El caballero contemplaba cada vez con miradas más avaras los encantos de la joven.

La melancolía y el dolor que se retrataban en su semblante eran un encanto más que encendía furiosamente el deseo del caballero.

Folleto de EL DIARIO PALENTINO 126

AMOR DE PADRE

SECRETOS DE FAMILIAS

ESCRITA POR

Rafael del Castillo

ces fué cuando la huérfana, creyendo que había llegado á su destino, fué á dirigirse á la portezuela para salir.

Pero, con gran extrañeza suya se encontró en la Plaza, y cuando fué á tirar del cordón para llamar la atención del cochero, el carruaje partió á todo escape.

La joven no pudo explicarse lo que aquello podría significar.

La detención que esperimentó el coche, fué para que subieran dos hombres que se sentaron el uno en el pescante,

